
Tv2000 all’ENGIM  San Paolo: la formazione professionale e il lavoro
Martedì 14 aprile, una troupe di TV2000, l’emittente televisiva della Conferenza Episcopale Italiana, è venuta a fare visita al nostro  centro di formazione, l’ENGIM SAN PAOLO di Roma (Ente Nazionale Giuseppini del Murialdo), per girare un servizio sulla formazione professionale da inserire  nella puntata del programma Siamo Noi che avrà come tema “La formazione professionale e la dispersione scolastica”.
Per tutta la mattinata, mentre si svolge la consueta attività didattica, i giornalisti hanno l’occasione di approfondire il tema della formazione orientata al lavoro. Il Direttore del centro, Stefano Bellini, presenta l’offerta formativa, le metodologie didattiche e illustra le caratteristiche peculiari della nostra attività. I giornalisti visitano i laboratori di estetica, acconciatura e meccanica, parlando direttamente coi ragazzi alle prese con gli strumenti del mestiere.  Perché scegliere una scuola di formazione professionale? I giovani studenti, nelle interviste, affermano di voler imparare un mestiere, di studiare per avere una qualifica che li metta in grado di entrare nel mondo del lavoro e sul perché proprio la scelta su ENGIM rispondono perché c’è quel giusto rigore che necessità per fare le cose seriamente. E non è curioso che i giovani chiedano serietà: tutt’altro!!Inoltre la  maggior parte dei ragazzi, ha come obiettivo “potersi mettere in proprio”, sottolineando così come la nuova sfida è quella dell’autoimprenditorialità .
Ma chi sono i giovani che frequentano l’ENGIM san Paolo? Sono semplicemente giovani che si sentono vocazionalmente chiamati ad intraprendere un percorso culturale /lavorativo  magari dopo aver sperimentato un percorso di studi che non ha avuto esiti positivi.
Il tema della vocazionalità e della lotta alla dispersione scolastica, che sono le due facce della stessa medaglia, viene preso in considerazione dalla Presidente  di Forma(associazione che raccoglie gli Enti di formazione professionale ed altre associazioni che si riconoscono nella Dottrina Sociale della Chiesa): la dove c’è vocazionalità c’è successo! 
I percorsi formativi offerti dalla formazione professionale, fortemente orientati ai fabbisogni del mercato del lavoro , possono contribuire alla diminuzione dell’abbandono e favorire una cittadinanza attiva per  tutti e per ciascuno.
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